

精准培训 现场教学 实战练兵

山东能源博选公司人才强企效果显著

近年来,山东能源西北矿业博选公司以“全员大培训、素质大提升”为抓手,聚焦“精准培训、现场教学、实战练兵”课题,人才强企效果显著。

精准培训,打造“人才矩阵”

“通过这次学习培训,我对压滤机在现场生产中的应用有了更深刻的理解。”近日,在参加完新一期培训后,博选公司硕士研究生林爽分享了自己参加选煤技术培训班的感悟。

据了解,该公司聚焦“建设全国一流选煤专业化公司”目标,践行“产学研”模式,坚持每年一期专家授课,聘请国内多家专业院校、机构专家教授团队,对管理技术人员进行专业技术能力培训,充电赋能、固本强基。近年来,已有200余名选煤技术人才经过“淬火提金”,其中获评全国煤炭行业技能大师2人、技师61人、高级工129人。

现场教学,提升“业务技能”

“坡口角度差1度,熔深就会少0.5毫米,筛机寿命就得打个七折。”4月20日,在山东能源博选公司洗选配套设备加工基地,全国煤炭行业技能大师王业坤正蹲在振动筛焊接



●开展洗选专业技术能力提升培训。



●组织开展煤质化验技能比武。

工位旁,手把手传授着焊接技巧。

这种“设备即教材、故障即考题”的流动课堂,是该公司现场教学的冰山一角。今年以来,该公司创建“流动课堂+智慧讲堂+自主培训”三维精准化培训体系,充分发挥技能大师、行业工匠、业务骨干作用,将培训课堂搬到车间厂房、检修地点和技改现场,累计开展实操教学68场次,通过手把手教学、点对点解题,公司整体设备综合效率提升12%。

实战练兵,淬炼“硬核本领”

“轮岗期间,我掌握了皮带工、筛子工、机修工、集控员4个岗位技能。”集控员雷西龙的近期成长日志里密密麻麻记录着设备运行参数。

据该公司组织部部长张建介绍,他们根据职工年龄、学历和业务属性,有针对性地推行岗位轮换制培育模式,让职工像“拼魔方”般掌握多岗位技能,复合型人才同比提高12%,人均效能增长15%。

在博选公司煤质化验的比武现场,参赛选手林爽凭借对煤炭化验技术的熟练驾驭,

以精准无误的操作,逐一攻克难关,顺利拿下此项目的第一名。2024年以来,他们紧盯煤质化验、设备维修等关键专业,广泛组织技能比武实战竞赛11场次,参与人数566人,达到工种、人员两个100%,比学赶超氛围浓,16名博选尖兵站上“西北工匠”舞台。

人才兴企、引领未来,山东能源西北矿业博选公司将瞄准新一轮发展航向,以全员素质提升为引擎,奋力激发创新发展的崭新动能!

(周磊 范娟平)

安全工作需要“治未病”

■ 翟晓林

中国传统中医素有“治未病”的理论,“未雨绸缪”“未晚先投宿,鸡鸣早看天”、凡事预防在先,是中国人谨遵的古训。安全工作也需要“治未病”,企业职工要牢固树立“风险可控、事故可防”的安全理念,聚焦人的不安全行为、物的不安全状态和管理上的缺陷,主动消除隐患,做好安全工作。

首先,应聚焦人的不安全行为。一是要提高政治站位,切实增强政治自觉、思想自觉和行动自觉。牢固树立“风险可控、事故可防”的安全理念。二是要强化警示教育。持续开展警

示教育活动,针对不同岗位工种分类培训,反复观看相关事故警示教育片,并结合身边的隐患、小事故,开展安全大讨论、现身说法讲案例等活动,以身边事警示身边人。三是对员工进行专业技能培训,持证上岗。四是消除职工思想隐患,利用班前会、个别谈话等形式了解上岗职工近期是否有影响情绪的急难愁盼问题,通过“一对一”进行有针对性的思想政治工作,使职工“健康”上岗、遵章作业。

其次,应聚焦物的不安全状态。一是检查机器设备是否处于正常状态、作业现场环境有无安全隐患以及到达作业岗位沿途路线要确保安全。二是作业人员每天对工作场所、设

备设施等进行风险评估,识别潜在的安全隐患,例如对老旧厂房进行结构安全检查等。三是根据风险评估结果,采取相应的预防措施,如戴好安全链等。

再次,应聚焦管理上的缺陷。一是要完善安全生产责任。认真盘点风险管控和事故隐患背后的责任漏洞。二是要修订安全管理制度。根据最新的安全生产法律法规和上级最新要求,结合本单位安全生产实际,对安全管理制度进行系统全面的修订完善,确保制度的适用性和有效性。三是要强化安全风险预控。开展“一班组一策”月度风险预判和管控,尤其是对安全生产条件发生变化的情

况,要开展专项辨识,通过数字化管控平台实时掌握较大及以上风险信息,分级归口管控、集中监督。四是认真开展安全检查。要认真开展日常各类安全检查,同时要做好冬季防寒防冻、春季解冻等专项检查。五要开展好反“三违”活动。运用好突击检查、零点行动等形式,及时查处“三违”行为。

通过一系列措施,系统化、体系化地提升管理人员的风险预判能力、现场安全管控能力,进一步推动集团安全生产治理模式向事前预防转变,实现高质量发展和高水平安全良性互动,从根本上防止事故发生。

童亭矿做好干部考核“后半篇文章”

四个科级领导班子和22名管理人员分别被考核评价为“好班子”和“优秀”等级;一名管理人员被评为“不称职”……近日,安徽童亭矿开展管技人员年度考核,充分发挥好“考核棒”的作用,切实以最严的管理倒逼各级管理干部履责尽责。

该矿党委把年度履职考核作为激励干部担当作为的重要抓手,提前统筹谋划,成立考核领导小组,完善考核评价体系。综合运用实地考核、听取意见情况,结合日常掌握等方面,对科区班子及管技人员进行全面评价,严格执行《科区级领导班子和管技人员年度考核办法》,从日常考核、民主测评以及现场考核谈话三大板块开展。注重采取定性考核与定量考核相结合、日常考核与年度集中考核的有机结合,将班子及干部的日常表现、工作成效等纳入其中,对全矿管技人员全年工作进行了一次“大体检”。同时将考核结果作为奖励惩处、职务升降等方面的重要依据,以形成有效的震慑作用,切实以“真下”促“真干”倒逼干部持续改进和提升履职能力。

“考”是基础,“用”才是关键。该矿党委综合运用考核结果,做好考核“后半篇文章”,把考核结果与干部奖惩、干部培养、干部选用有效衔接,以严管厚爱激励干部担当作为,秉持“干得好”理应“考得好”、“考得好”就要“用得好”的观念,充分发挥干部考核激励先进、淘汰落后的“指挥棒”作用。结合干部自身特点与岗位需求,有针对性地为不同干部量身定制成长路径,多岗位交流,做到技术、管理两手抓,力求做到人岗相适、人尽其才。经过此次考核,对两名考核结果优秀的管理人员提拔重用,16名管理人员进行岗位交流,1人被降职。

坚持把考核结果作为干部教育培训的重要依据,对干部队伍进行综合研判,表彰先进、鞭策后进。对履职能力不强、反映问题较多、精神状态欠佳、主观动力不足的管理人员及时进行调整,坚持以考促管,切实提升干部能力,同时加强教育关怀、管理监督,帮助分析原因,提出改进意见,坚决不让一个班子和干部“掉队”,将考核作为比学赶超的“竞技场”。

下一步,该矿党委将不断完善机制,持续激发干部的工作热情和进取心,形成“能者上、庸者下”和“有为有位”的良好氛围,让考核结果真正成为干部成长的“催化剂”和“助推剂”,让干部队伍真正“活起来”。

(高加林 朱宇琪)



河南油田采油一厂严查细检保安全

河南油田采油一厂结合季节变化,抓实做好设备巡检保养工作,干部员工发扬“严细实”作风,对抽采设备全方位检查保养,通过“摸、看、听、闻”诊断法,详细检查设备仪表运行状况,发现问题及时反馈处理,保障了设备

安全平稳运行。

图为4月16日,该厂技术工人在H7-257井场上紧固电机接线,防止螺丝松动失效。

庞先斌 摄影报道

扬子石化:沉浸式培训强化职业病防治

在第23个《职业病防治法》(4月25日-5月1日)宣传周即将来临之际,扬子石化通过发放宣传材料、现场参观体验等多项场景体验、全景沉浸式实操体验,宣贯《职业病防治法》相关知识,强化对职业病的认

知和防范意识。

图为扬子石化公司员工在江北新区职业健康体验馆参观体验。

张烨/文 雷鸣/摄



铁轨上的安全卫士 ——记新安煤矿运输队井下轨道班

在千米深井之下,钢轨的震颤声与矿车的轰鸣声交织成独特的声响。由于河南能源义煤公司新安煤矿井下战线长,头多面广,运输队将井下轨道班分为东、西翼两个班组,共有人数18名,他们以铁轨为纸、汗水为墨,书写着煤矿安全生产的壮美篇章。这支平均年龄46岁的队伍,用“责任、创新、担当”连续三年实现设备零故障、操作零违章、运输零中断,成为义煤公司2024年度“安全示范班组”。

用行动诠释“把事情做到最好”

“急难险重我先上!”这是该矿井下东翼轨道班班长王继宗的口头禅。他坚持每天提前1小时到岗巡检轨道关键节点,带头执行井下高难度维护作业。2024年雨季,矿井东翼轨道因渗水出现路基下沉,王继宗带领班组连续奋战16小时,用沙袋筑起临时防水墙,避免了运输中断。班组工友感慨道:“跟着王班长,再复杂的任务心里都有底。”

“轨道班将班组划分为巡检组、维修组、应急组,实施‘老带新+跨组轮岗’机制,确保每名成员掌握全流程技能。”分管井下轨道班

的运输队副队长王保庆介绍说。

轨道班每周五组织的“学习课堂”雷打不动:事故案例分析、轨道设备操作演练、安全规程闭卷考试……全年累计培训48场,班组全员通过义煤公司安全技能等级认证,3人在矿井技术比武中摘得前三名。

从精准研判到“排兵布阵”

“安全不是口号,是刻在骨子里的基因。”2024年11月,西大巷轨道突发异常振动,西翼轨道班班长贾志强凭借多年经验迅速研判:枕轨螺栓松动引发应力失衡,若不及时处置将导致轨道断裂。他当即启动“五步应急响应机制”,从发现隐患到上报调度室仅用8分钟,为矿井决策争取了黄金时间。

“维修组携带液压扳手、激光校准仪等装备15分钟内必须抵达现场精准定位枕轨位移点……”贾志强的一道道指令发出,与此同时,应急组同步架设防爆照明与应急通风系统,保障作业环境安全;地面调度室实时监控进度。班组通过“分段包干、交叉作业”,仅用90分钟更换枕轨12根、紧固螺栓80余处,比



预定时间提前两小时恢复运输。这场抢修被矿井列为“标准化应急样板案例”。

从规范到习惯的“基因升级”

轨道班首创“三级确认制”,即作业前工具状态确认、作业中操作互检确认、作业后质量复验确认。

“每个螺栓都是生命线!”东翼班班长王继宗在月度安全会上展示的“扭矩警示卡”,记录着近千次紧固作业数据。轨道班成员每天都将轨道几何尺寸偏差、螺栓扭矩值等数据记录在随身的小本子上,升井后进行汇总

录入电子表格,隐患整改率提升至100%。

该班组深度融合义煤公司安全管理红线要求,建立“四不两直”突击检查机制,全年开展夜间突查、交叉互查36次,发现并整改轨距超限、扣件松动等隐患57条。通过全员签订安全承诺书,形成“我的区域我负责”的网格化管理模式。

正如运输队队长裴红伟在班前会上所言:“我们要让每寸钢轨都成为安全承诺的刻度,让每次巡检都化作守护生命的誓言!”这群铁轨上的安全卫士,正以更严的标准、更实的行动,为矿井高质量发展铺就一条“安全、智能、绿色”的钢铁之路。

(侯丹)

地企携手 共沐书香

四月芳菲盛,恰是读书时。在第30个“世界读书日”即将来临之际,4月22日,湖北交投鄂西北运营公司十白运营中心与十堰市张湾区发展大道社区携手举办“最美人间四‘阅’天,春风漫卷书香来”读书活动,以书为媒、以文会友,共同开启一场浸润心灵的文化之旅。

活动以参观该公司所辖十白高速张湾管理所“共享品质生活驿站”拉开序幕,满载激励能量的劳模公园、温馨舒适的爱心母婴室、充满活力的青年之家、满架书香的职工书屋,每一处空间都拥有人文关怀的温度,也为这场读书活动增添了别样的色彩。

随后,一段员工自编自拍的“书香鄂西北”视频,将现场带入了书香氤氲的氛围,镜头掠过鄂西北高速的青山秀水,落脚于基层单位的读书阵地,定格在一个个沉浸阅读的身影上,无声传递着阅读带来的力量。

在读书分享环节,员工代表们用真挚的语言,分享阅读带来的感悟。有人推荐《慢一点也没关系》,讲述自己在快节奏生活中,如何通过阅读学会与时间和解,找到内心的宁静;有人解读《给青年的12封信》,结合自身成长经历,分享书中对人生、职业的深刻思考。简短的分享,字字句句都饱含着对书籍的热爱,对生活的感悟,引发了在场观众的强烈共鸣。

“墨香从甲骨裂纹中醒来,铅字在活版上列队成行……”当大家齐声诵读《铅字候鸟——致世界读书日》时,激昂的声音在室内回荡,将活动推向高潮。这一刻,不仅是对阅读的深情礼赞,更是一场跨越时空的精神共鸣,让书香文化在琅琅书声中薪火相传。

此次读书活动,是国企单位与驻地社区良好共建的生动写照,搭建起文化共享的桥梁,让阅读的种子在每个人心中生根发芽,让读书真正走进生活,成为滋养心灵的力量。

(金伟忠 许中英 张恒)